

СПРАВКА об использовании 2 Управлением агентуры по эмиграции

С Управлением по эмиграции используется следующие зарубежные источники:

"Ниде" - 1925 года рождения, уроженец г. Каунаса, литовец, гр. США, с незаконченным высшим образованием, в 1944 году был угнан немцами в Германию, позже переехал в США, где проживает по настоящее время. Завербован в 1982 году во время пребывания в Литовской ССР. От него получена информация об отдельных аспектах деятельности антисоветских организаций БАЛФ и ПЛБ; о разногласиях ПЛБ с ВЛИК; о сотрудниках типографии монахов - францисканцев в Нью-Йорке, о намечавшихся в 1983 году Днях литовцев мира в Чикаго, а также об отдельных деятелях эмиграции (Шромас, Йилес, Гильдис, Йонинас, Даукайтис и др.).

Источник располагает широким кругом связей среди литовских эмигрантов, в том числе с лицами, представляющими интерес для органов КГБ.

После вербовки "Ниде" отработано задание по выявлению среди эмигрантов лиц, возможно связанных со спецслужбами США и сбор информации о подрывных акциях литовской реакционной эмиграции.

В 1983 - 1985 годах источник в СССР не приезжал по семейным обстоятельствам. Связь с ним поддерживается через агента "Петраса".

"Витаутас" - 1926 года рождения, уроженец г. Каунаса, литовец, гражданин США, с высшим образованием, работает учителем в гимназии, проживает в г. Чикаго.

До 1944 г. проживал в г. Каунасе вместе с родителями. В конце войны был призван в немецкую армию, оказался в Италии, где дезертировал и участвовал в движении Сопротивления. С 1948 года проживает в США.

В 1972, 1975, а с 1982 года ежегодно приезжает в Литовскую ССР. Вербовка завершена в 1983 году. От него получена информация о деятельности литовских эмигрантских организаций ПЛБ, АЛБ, АЛГ, ВЛИК, Лиги балтов в Лос-Анджелесе; о разногласиях между ПЛБ и

- 2 -

ВЛИК; о планах усиления и расширения враждебной пропаганды радиостанции "Голос Америки"; об организации так называемого "Круиза мира - 85" и некоторых его участниках; о враждебной акции в США по сбору подписей в поддержку требований о возврате Клайдского костела верующим; о деятельности конкретных функционеров эмиграции - Адамкуса, Камантаса, Алексене, Краучеллинаса, Куодлиса и других.

Источник направлен на выявление среди эмигрантов лиц, которые могут быть связаны с спецслужбами и по их заданию устанавливают контакты с прибывающими в США советскими гражданами для проведения их изучения и враждебной обработки.

"Битаутас" осуществляет также изучение, включая выявление вероятных связей с представителями спецслужб, американского дипломата литовского происхождения "Сенатора", намеревавшегося приехать на работу в СССР.

"Мантас" - 1928 года рождения, литовец, уроженец Литвы. В до-военный период его родители вместе с ним убыли на поиски работы в США, где он проживает по настоящее время. Гражданин США. Является владельцем туристической фирмы. Ежегодно неоднократно в качестве руководителя туристических групп посещает СССР. Завербован в 1982 году на основе лояльного отношения к СССР и заинтересованности в поддержании коммерческих связей с нашей страной.

Ныне членом Бостонского клуба, принадлежащего АЛТ, вращается в эмигрантских кругах. Представил определенную информацию о деятельности антисоветских организаций АЛТ, ПЛБ, АЛБ и ряде их функционеров. В 1985 году от него поступали данные о подготовке и проведении т.н. "Круиза мира - 85".

Источник используется по выявлению в потоке иногородних лиц, пребывающих в республику с с враждебными намерениями, и в первую очередь по заданиям спецслужб.

"Даурин" - 1924 года рождения, литовец, уроженец Литвы, гражданин США.

В 1944 году бежал вместе с отступающими немцами, позже переехал в США. В настоящее время владелец туристической фирмы.

Завербован в 1983 году с использованием компрометирующих материалов о сборе им по заданию антисоветских эмигрантских организаций "Сентара-Швесса" и БАЛБ сведений о положении в республике.

От "Даурина" получены сведения о процессах в среде литовских эмигрантов и их организаций, о работе и решениях состоявшихся съездов АЛБ, ПЛБ и Конгресса Всемирного объединения литовской молодежи.

- 3 -

а также некоторые сведения об использовании эмигрантскими организациями канала туризма для осуществления подрывной деятельности против Литовской ССР.

"Даурин" располагает обширными связями среди литовских эмигрантов и сведениями об их враждебной деятельности, однако при встречах с оперработником он, по нашему мнению, еще не вполне откровенен, в связи с чем с ним проводится соответствующая работа.

"Землячка" - 1942 года рождения, литовка, уроженка Литовской ССР, гражданка США и СССР, постоянно проживает в г. Чикаго. Закончила Чикагский университет и в 1978 году защитила диссертацию на звание магистра.

Завербована в 1977 г. Встречи проводились в 1980 и в 1982 годах во время ее пребывания в Литовской ССР. По нашему заданию источник внедрилась в руководящее звено организации "Сантара-шеса". Во время встреч представила данные об устремлениях главарей организации на Литовскую ССР, а также на ряд активных деятелей эмиграции, в том числе не некоторых лиц, вероятно связанных со спецслужбами.

В последние годы "Землячка" в СССР не приезжала в связи с подготовкой докторской диссертации.

"Кин" - 1931 года рождения, уроженец г. Каунаса, литовец, гражданин СССР и ФРГ, со средним педагогическим образованием, до выезда за границу являлся членом КПСС, работал учителем, библиотекарем, художником - оформителем в разных районах республики.

В 1971 г. под воздействием жены, немки по национальности, имеющей родственников в ФРГ, ~~и~~ постоянное жительство в Западную Германию. Перед отъездом с ним был установлен личный контакт, как с кандидатом на вербовку. Его изучение продолжалось во время его пребывания в республику и в 1976 г. завершилось вербовкой.

"Кин" в настоящее время работает учителем в литовской гимназии им. И6 февраля в Хюттенфельде (ФРГ), состоит членом в эмигрантской организации "Объединение литовцев Германии" (ОЛГ). В соответствии с нашим заданием участвует в деятельности ОЛГ, в 1984 году был избран секретарем правления низового звена этой организации.

Ежегодно приезжает в Литовскую ССР. Во время встреч представляет информацию о деятельности ОДГ, управление которой собирается в литовской гимназии, а также об активных деятелях эмиграции - Свиласе, Дукошсе, Тендензегольскисах, Бернатонице, Наткиличесе, Сабасе, Баронасе, Бартусявичусе и других, а также о вероятных связях некоторых из них со спецслужбами.

Очередной приезд "Кона" в г. Вильнюс намечается в декабре с.г.

"Витас" - 1951 года рождения, уроженец Литовской ССР, немец, (считает себя литовцем), гражданин ФРГ. В 1962 году вместе с родителями уехал на постоянное жительство в ФРГ, где закончил среднюю школу, а в 1983 г. - университет, приобрел профессию врача.

В Литовской ССР проживает ряд родственников источника, которых он ежегодно навещает.

Завербован в 1978 году на патриотической основе.

В ФРГ источник поддерживает контакты с рядом сотрудников литовской секции радиостанции "Свобода" - Йокубинасом, Гириусами, Кацом, Бодвальките, а также с рядом активных деятелей эмиграции - Принене, Барасасами, Ивинским и другими.

От "Витаса" поступает информация о процессах, происходящих в среде эмиграции в ФРГ, о некоторых сторонах деятельности ОДГ и перечисленных деятелей. Направлен на выявление среди эмигрантов лиц, вероятно связанных со спецслужбами.

В последнее время источник начал высказывать опасение за свое будущее в связи с культивируемой на Западе шпиономанией. Его активность несколько снизилась. С учетом этого принимаются меры по более глубокой его проверке и психологической подготовке.

"Медичка" - 1956 года рождения, литовка, гражданка ССР, с высшим образованием. В 1979 году вышла замуж за гражданина ФРГ и в 1981 году убыла к нему на постоянное жительство. Ежегодно прибывает в Литовскую ССР на отдых к родственникам. В 1982 г. было начато ее вербовочное изучение, которое завершилось в 1985 г. вербовкой.

В ФРГ "Медичка" располагает связями среди литовской реакционной эмиграции, поддерживает контакты с некоторыми сотрудниками радиостанции "Свобода", по нашей рекомендации начала участвовать

- 5 -

в деятельности Минхенской общины "Объединения литовцев Германии".

После дополнительной подготовки источнику будет отработано задание контрразведывательного характера.

Кроме зарубежных источников в работе по эмиграции 2 Управлением используется агентура из числа жителей республики.

"Витас" (л.д. № 28705) в 1983 году по частному каналу выезжал в США, где через свои связи установил контакты с деятелями литовской эмиграции Размой, Венгрисом, Петрунисом, Венцовой. У них он сумел получить приглашение и присутствовать на съезде антисоветской организации "Сантара - Швеса", о чем по возвращении представил информацию. В последующем (в 1984 - 1985 г.) его приглашали на встречи приезжавшие в Литовскую ССР деятели эмиграции, в том числе подозреваемая в связях со спецслужбами гражданка США "Саша". Агент использовался в мероприятиях по их изучению.

"Аудрюс" - в 1984 г. также по частным делам находился в США, где с помощью своих родственников сумел войти в контакт с рядом деятелей эмиграции и получить некоторую информацию об их деятельности. Познакомился с активным функционером реакционной эмиграции Стасисом Лозорайтисом, сыном шефа буржуазной дипломатии, имевшего тесные связи с разведками противника. В ходе общения агенту удалось добиться его расположения и заполучить подставной адрес для переписки с ним. Таким образом у агента имеются возможности для продолжения контакта в интересах изучения устремлений иностранца.

"Балентин" - начиная с 1983 года часто выезжает в служебные командировки за границу. За это время побывал в Западном Берлине, ФРГ, Финляндии, Англии, Нидерландах, Австрии, Португалии, дважды в Италии. В прошлом агент поддерживал дружеские связи с Л.Фейгином и С.Йосманом, евреями, которые позже выехали из СССР и в настоящее время работают на радиостанции "Би-Би-Си". "Балентин" возобновил с ними контакт, на который они охотно пошли, (запечатано)

- 6 -

и в период пребывания за границей по нашему заданию с целью их изучения периодически встречается с ними или другими лицами, прибывающими на встречи по их поручению. Имеются основания полагать, что Л.Фейгин и С.Йосман могут быть связаны со спецслужбами.

"Витас" (л.д. № 28836) завязал контакты с руководителями литовского общества в ПНР, которое в своей деятельности ориентируетется на антисоциалистические силы в Польше, поддерживает тесные связи с антисоветскими эмигрантскими организациями в США и странах Западной Европы, получает от них материальную помощь, пропагандистскую литературу. Стремится к созданию каналов переправы этой литературы в Литовскую ССР.

"Гент" имеет задание по изучению знакомых деятелей "Общества литовцев в ПНР", в частности, выявлять их возможные связи со спецслужбами Западных стран.

Вместно с 5 Службой агенту отработано задание по вскрытию враждебных акций литовских националистов, проживавших в Польше, выявлению эмиссаров, посланных ими в республику, перехвату каналов обмена информацией и переправы литературы.

Заслуживающая внимания информация о деятельности эмиграции и отдельных ее руководителей была получена и от других агентов Управления - "Стасиса", , "Мали", Танура, - выезжавших за границу.

Начальник 2 Управления КГБ
Литовской ССР
подковник

А.Руминс

" " ноября 1985 года

64/1-1768
N 277-1784

Верес на 1 сибирь 2 Управление
ирик К.Печник